



酒店家宴订餐火爆 餐饮支出替代旅游

就地过中秋，市民假日消费结构有了变化

中秋佳节，一家人团团圆圆吃顿饭是中秋节最快乐的事情。这个中秋节家宴预订情况怎么样？近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访济南多家星级酒店、饭店发现，济南很多餐厅都推出了特色中秋家宴，提前做好了疫情防控，各家饭店普遍预订火爆。有的餐厅需要提前20天才能预订上，有的酒店因为太火爆，根本不接受预订。山东民俗专家陈国忠分析说，受疫情影响，提倡就地过节，替代性消费趋势明显，市民对于旅游的费用支出普遍替代成为餐饮支出。



某饭店中秋假期团圆宴比较火爆。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王丽 丁群 孟杰

星级酒店： 包间提前20天才能定上

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访了泺源大街、泉城广场附近几家星级酒店，餐饮部负责人都表示在加班加点为中秋节家宴服务，家宴预订非常火爆，没有受到疫情影响。

一家星级酒店负责人介绍说，每年中秋节，酒店都会精心策划，推出针对不同家庭、不同群体的中秋节家宴，酒店每年的预订情况也都非常火爆。

“我们酒店主打亲情牌，在中秋节特推出亲情打印机，根据每个顾客的名字赋诗一首，然后让大家听诗赏月。中秋节家宴分包间和大自助服务，每年中秋节假日都会接待大量顾客。”这位负责人告诉记者，“去年、今年包间全部预订火爆，都需要提前20天才能预订上，自助餐厅的预订也是非常火爆，有的时候顾客来晚了还需要排队等餐位。”酒店负责人介绍说，因为客流量比较大，酒店要对市民负责，防疫流程把控比较严格，健康码、测体温，一个环节都不能少。

特色酒店： 大家庭聚餐多选择中午

福泉海码头经理孙丽丽告诉记者，秋雨绵绵并没有阻挡人们家庭聚会的脚步，这两天店里都是爆满状态。“家庭聚餐的市民多将家宴订餐订在中午，白天的订桌比晚间还要多一些。”许多家庭更倾向于在午餐时间相聚，几个小家庭约好，一大家人在中秋佳节享受大家庭的团聚。

“中秋节小长假，包间每天都是爆满状态，大厅餐位的预订也达到了80%。”甚至有客人提前一个月就打来订餐电话，只为预订一间中秋节当天的包

间。

“客人大都以家庭为单位，带着老人和小孩。”孙丽丽为记者介绍，一个包间大概能容纳15位客人，前来就餐的家庭大都是“三代同堂”。小长假第一天，本以为下雨会影响人们的就餐热情，没想到订餐电话还是响个不停。

网红酒店： 大雨没影响顾客热情

9月20日晚6点左右，华灯初上，县西巷的今朝桃花醉小酒馆早已坐满了顾客。该店是不少年轻人打卡的网红店，菜品毛血旺在该店的大众点评榜上位居第一，很多美食原材料都是从千里之外的重庆空运过来的，这些川味美食深受市民喜爱。

酒馆经理焦朝介绍，虽受疫情影响，但该店客流量依旧不减，去年中秋节期间的上座率达到了300%左右，今年小长假第一天、第二天依旧火爆，19日济南大雨都没有影响顾客进店就餐的热情。

“因为中秋节客流量过大，我们这边暂时不接受预订。我们也准备了消毒液、口罩等防疫用品，做好全面防疫防控。如果顾客在门口等待餐位，我们会赠送一些小吃，顾客等餐超过20分钟，我们会赠送钵钵鸡一份，等餐位超过40分钟的话，我们会赠送桃花烟雨虾一份。”焦朝表示，他们的饭店几乎每天都需要排队候餐，尤其是以家庭为单位的聚餐能够占70%以上。不少家长会带着孩子前来一起享用美食，享受难得的假期。

无独有偶，印象济南·泉世界景区内的网红酒店也是人气爆棚。“我们这边主打家乡味道，顾客一半以上都是回头客，中秋节家宴预订也非常火爆。”灶味二十分小锅炖店员告诉记者。

济南市民： 连续几年在酒店团圆

“我们一大家子有十多口

人，如果在家里做饭，老人和我们几个，光是采购食材就得忙活一下午，比较累。选择去酒店聚餐，吃中秋节团圆饭省时省力，还有仪式感，挺好的。”市民李女士介绍说，一家人已经持续好几年在酒店吃中秋节团圆饭了，感觉大厨手艺好，吃到美食的时候还可以聊聊天，放松心情，非常有中秋节团圆聚会的仪式感。

在煮牛哥酒店聚餐的市民陈先生介绍说，“因为中秋节晚上要值班，所以提前和家人们在这里聚餐、团圆，每一次吃团圆饭都是给自己、家人充电，有了爱的力量，工作更有干劲儿！”

市民刘先生告诉记者，现在生活条件越来越好了，更多家庭选择酒店聚餐，虽然形式、地点变化了，但是团圆饭的精神内核没有变化。

旅游专家： 旅游消费结构发生变化

山东省旅游专家委员会委员、山东民俗专家、山东旅游职业学院党委书记陈国忠介绍说，节假日餐饮业持续火爆，说明由于疫情影响，消费结构出现变化，出现替代性消费趋势。

“从2020年开始，居民的旅游消费结构就发生了变化。据调查，济南市的星级酒店在小长假以及国庆长假期间，包括春节长假期间，餐饮业的收入并没有受到比较大的影响，与之形成鲜明对比，客房的收入受到了非常大的影响。”陈国忠解释说，因为疫情防控需要提倡就地过节，就地消费，所以出现了一种新的消费趋势，替代性消费，这种消费就是把居民原来旅游的预算支出全部都替代成了吃饭，餐饮费用取代了旅游的费用。

“这就是中秋节家宴预订火爆，餐饮业持续火爆的原因。”陈国忠分析说，居民的消费需要在餐饮业方面体现非常强烈，近两年这种趋势越来越明显。

本报济南9月20日讯

(记者 程凌润) 在汛末一场秋雨助力下，趵突泉2021年度最高地下水位再次被刷新，跃升至29.17米。据了解，趵突泉地下水位在一夜之间抬升了19厘米，为历史同期八年最高地下水位，也是五年以来最高地下水位。

9月20日7时，趵突泉地下水位29.17米，黑虎泉地下水位29.26米，分别比19日抬升了19厘米、21厘米，均为两大名泉2021年以来最高地下水位。

受到入汛以来多场降雨的影响，趵突泉地下水位持续攀升。7月14日，趵突泉地下水位摆脱了2021年以来持续194天的“预警”；7月29日，趵突泉地下水位达到了28.55米，时隔两年，“趵突腾空”胜景重现。

济南八景之一的“趵突腾空”胜景，只有趵突泉地下水位超过28.50米才会出现，上次出现的时间是在2019年8月份。如今，“趵突腾空”已经持续了54天，游客可以利用中秋假期去赏泉。

综合10年历史同期数据可以发现，当日趵突泉地下水位在10年中排名第三，比最高地下水位(29.53

米，2013年)低36厘米，比最低地下水位(28.18米，2020年)高99厘米。

值得注意的是，该水位不仅是历史同期八年中最高峰地下水位，还是2016年9月20日以来最高地下水位，也就说该水位是趵突泉五年以来最高地下水位。

据了解，趵突泉地下水位一直处于“高位”与济南市今年降雨丰沛有着直接的关系。济南市雨水情信息系统显示，截至9月20日8时，今年以来累计降水量济南市平均861.1毫米，比常年同期多44.6%；比去年同期多32.1%。其中，位于泉域补给区的降水量分别为：市区829.1毫米，南山912.1毫米。

随着水位抬升，趵突泉在出现“趵突腾空”胜景后再次出现“水涌若轮”胜景。据景区工作人员介绍：“趵突腾空”时，游客可以看见三个碧色圆形水涡的轮廓，高于水面有腾空之势，那时‘三股水’绿色较多，白色较少；‘水涌若轮’时，三股水已成清晰明显的水轮，白色浪花较大，几乎掩住了碧色。”

趵突泉水位一夜抬升19厘米！

历史同期八年最高,「水涌若轮」见白色浪花



“月牙飞瀑”胜景。 景区供图

“月牙飞瀑”胜景再现

济南72名泉全部喷涌，中秋之际开启最佳赏泉期

本报济南9月20日讯(记者

程凌润) 受连日降雨影响，9月20日上午8点，趵突泉地下水位再次突破29米，达到29.17米，五龙潭月牙泉时隔五年再次喷涌并呈现“月牙飞瀑”胜景。

根据往年经验，当趵突泉地下水位超过29米时，月牙泉才会出现泉水从石窦上端激出的“月牙飞瀑”景象。9月19日下午，趵突泉的实时地下水位跃升至29.03米，位于五龙潭公园内的月牙泉再次复涌，“月牙飞瀑”景观也更加壮观。

此前，趵突泉地下水位于9月6日7时达到了28.99米，逼近29米“大关”，月牙泉则出现短时复涌，时隔五年的“月牙飞瀑”景象得以重现。9月7日至9月11日，趵突泉地下水位一直维持在29.01米的“高位”，罕见的“月牙飞瀑”景象也断断续续出现了多日。

这一阶段，月牙泉喷涌状态非常不稳定，而这次复涌不但水流稳定，而且呈现“飞流直下”的状态，“月牙飞瀑”胜景更加壮观。而随着月牙泉的喷涌，济南72名泉全部复涌，泉城以最隆重的方式喜迎中秋。

由于月牙泉的出水口较高，是济南72名泉中喷涌水位最高的，只有趵突泉地下水位达到29米时才会喷涌。而月牙泉一旦喷涌，则标志着济南72名泉全面复涌。因此，月牙泉的喷涌历来被泉城市民看做一件大事。自2003年趵突泉复涌以来，“月牙飞瀑”胜景分别在2004年、2005年、2008年、2010年、2011年、2012年、2013年、2016年出现并在今年9月上旬短暂出现。

由于今天趵突泉地下水位升至29.17米，远超29米，因此“月牙飞瀑”胜景不仅再现，而且呈现出稳定状态。在现场，大股泉水从月牙泉口持续倾泻而出，“飞流直下”跌落水面，发出阵阵响声，非常壮观，引来无数市民驻足观看、拍照留念。

至今，趵突泉地下水位已经有6天超过29米，预计趵突泉地下水位会较长时间维持在29米以上。

金秋时节，中秋之际，泉城济南开启了最佳赏泉期，天下第一泉风景区“月牙飞瀑”“水涌若轮”“趵突腾空”“黑虎啸月”等齐现。